

大金镯子又涨价

金饰价格站上每克870元上方

在2024年上涨超27%后，国内金价2025年继续攀升，频频刷新历史新高。2月10日，周大福等品牌金店的足金饰品报价达每克873元，较1月1日每克799元的报价上涨74元，今年以来的累计涨幅超过9%。

“除夕那天足金饰品报价还是每克830元，过完年没几天每克就涨了40多元。”记者走访北京西单商圈的金店时，一位周大福门店的销售员直呼金价涨得又快又猛，“今年以来，大盘价有时一天每克就能涨10元，而以前涨5元就算涨得厉害。”

以一款在小红书售卖的22.81克婚嫁系列足金手镯为例，1月1日的报价为每克799元，工费1420元，商家打折前的总价为19645.19元，而2月10日的报价为每克873元，加上工费，商家打折前的总价达21333.13元，比年初贵了近1700元。

金价上涨可从多个黄金交易市场

的数据得到印证。

10日，上海期货交易所上市的黄金期货主力合约收于每克679.08元，盘中一度触及每克679.5元，刷新历史新高。

在现货市场上，上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99当日收于每克679.65元，亦创下上市以来的历史新高，年内涨幅超10%。

从国际金价来看，伦敦现货黄金价格10日盘中突破每盎司2900美元这一价位，而纽约黄金期货价格10日继续走强，盘中上攻至每盎司2930美元上方。

受金价走高带动，一些银行继续上调积存金起点。2月7日下午，中国银行在官网发文称，自2月10日起，上调该行积存金起购点，由650元调整为700元。一般而言，黄金积存产品最小业务单位为1克，随着金价不断上涨，积存金起点也作出相应调整。

这一波上涨动能来自哪里？金价是否能走出长阳态势？

在东方金诚研究发展部分析师瞿瑞看来，近期美国科技股遭到大幅抛售，美国政府宣布对多国加征关税，叠加近期美国经济数据走弱，市场避险情绪急剧升温，大幅推升对黄金的需求。

国盛证券认为，近期大量黄金从英国流入美国，也导致伦敦现货黄金流动性收紧，助推金价上涨。

伦敦金银市场协会7日发布的数据显示，截至2025年1月底，伦敦金库中储存的黄金总量为8535吨，较上月下降了1.74%，为2016年有记录以来的最大月度降幅。而1月份纽约商品交易所的黄金库存增加292.85吨，较上月增加42.99%。截至2月6日，纽约商品交易所的黄金总库存达3386万盎司，1月以来这一数字的增幅超过50%。

上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒认为，黄金“大搬家”的背后，一方面是市场参与者忧心美国政府对黄金加征关税，另一方面是纽约商品交易所金价高于伦敦现货市场，带来了价格套利机会。

瑞银财富管理投资总监办公室10日表示，已将金价未来12个月的预期从此前的每盎司2850美元上调至3000美元。瑞银认为，在地缘政治不确定性加剧、全球降息周期延长、投资者和全球央行需求强劲的背景下，金价将继续得到支撑。

持续的央行购买被认为是金价的一大“推手”。世界黄金协会2月5日发布的数据显示，2024年，全球央行加快购金步伐，购金总量达1045吨，连续第三年超过1000吨。“预计2025年全球央行的购金需求仍将占据主导地位。”世界黄金协会分析师路易丝·斯特里特说。新华社北京2月10日电

课程充斥网络

AI使用需要付费学吗

蛇年伊始，国产人工智能大模型DeepSeek成为话题焦点。计划假期旅行、定制年夜饭、优化返程路线……AI搜索给这个春节增添了不少便利。但同时，一些打着“AI工具保姆级实用教程”“如何用AI变现”等旗号的付费网课在社交平台上捷足先登，甚至宣称“不学就掉队”。AI搜索需要付费学吗？

制造焦虑动辄收费数百元

今年春节假期，DeepSeek的异军突起让各类AI应用的关注度再度攀升，在华为、苹果等多款手机软件商城，DeepSeek已连续多日位居“免费App”下载排行榜首位。

然而，技术迭代更新也成为一些人制造“认知断层”的“商机”。

记者在各大社交平台搜索发现，关于DeepSeek使用的相关教程五花八门，售价从几十元到数百元不等。记者在小红书搜索“DeepSeek怎么用”的词条时出现了上万条攻略，“1小时入门教程”“3个月变身AI使用达人”等标题格外吸睛，让人眼花缭乱。

记者与一位博主私聊后，被其拉入一个近500人的群。看到记者的学习意愿，群主主动添加微信，表示收费800元“一对一教授，包学包会”，还发来一份“变现攻略”，称“可以提供渠道让你学会后运用AI技术兼职，把学费赚回来”。

记者梳理发现，在各大社交平台，除了教人使用AI工具，还

有大量课程教人们如何与AI进行对话、如何将AI部署到本地等，更有甚者以“用AI赚取人生第一桶金”为噱头打造“AI训练营”，部分商家还打出“2025年不是AI淘汰人类，而是会AI的人淘汰不会AI的人”等口号，制造AI焦虑。

AI使用需要付费学吗

专家表示，AI教学及其背后的培训乱象，正是借助了技术飞速更迭下人们“怕掉队”的焦虑心态。如何正确认识AI，让其真正成为辅助人们工作生活的好帮手，成为一个重要课题。

兰州大学信息科学与工程学院副教授刘忻介绍，包括DeepSeek在内的多数人工智能大模型的操作界面已经做得非常简洁流畅。“为了一款免费开放的辅助工具，再去花钱学习如何使用，显然是本末倒置了。”刘忻说。

国家互联网信息办公室发布的信息显示，截至2024年底，我国已有302款生成式人工智能服务在国家网信办备案，其中，仅2024年就新增238款。

同时，一些业内人士也表示，针对需要借助AI去辅助完成特定专业领域的工作，例如医疗导诊、科学实验等可能涉及底层逻辑及算法的深度使用人群，接受专业培训也是必要的。但一定要选择正规的培训机构，学习侧重点应是如何将本专业与AI应用深度融合，更好提高工作效率。

北京创智和宇科技有限公司是一家专门从事医学研究和试验发展等业务的企业，该公司华南区域交付总监陈鹏洪表示，

公司后续会借助AI给临床医生做临床路径推荐、科室精细化运营管理分析等更有针对性的参考，“这些应用都旨在让工作变得更高效”。

面对新技术：开放理性无须焦虑

受访专家表示，AI既非洪水猛兽，也非万能神药，公众要对AI建立起理性认识，将其作为人们日常生活中锦上添花的新型生产力工具，以更加开放、理性的心态，共同面对AI时代带来的挑战和机遇。

一些互联网从业者表示，AI重新定义了工具属性，它的发展目标之一就是主动走向用户，把专业的技能通俗化，让繁琐机械的工作流程由AI来完成，人们可以将更多精力聚焦到自己的创意上。

如今，AI应用以其智能便捷的优势，正在成为辅助公众生活、娱乐、工作的“好帮手”。在这个新年，“AI+版画”“AI+诗词”“AI+视频”等创意玩法成为拜年新风潮。“春晚点评的AI梗”“这届春节AI味太浓了”等词条也频登各大社交平台热搜。

专家表示，相关部门应尽快建立起相配套的法律法规和监管体系，网络社交平台及电商网站也应进一步畅通举报投诉渠道，举全社会监督之力，让妄想借AI使用热潮“割韭菜”的不良商家无所遁形，为AI应用营造健康有序的发展环境。

据新华社兰州2月10日电



医保药品耗材追溯信息查询功能上线

扫码即知药品“前世今生”

新华社北京2月10日电(记者徐鹏航)记者10日从国家医保局获悉，国家医保服务平台APP“医保药品耗材追溯信息查询”功能于近日正式上线，购药者通过扫描药盒上的药品追溯码，即可获取详细的药品销售信息，了解药品的“前世今生”。目前，每天已有近3.3万人次使用这一功能查询药品销售信息。

药品追溯码是每盒药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

据介绍，购药者注册登录国家医保服务平台APP后，可进入“医保药品耗材追溯信息查询”功能进行扫码或输入追溯码查询。如被查询产品涉嫌多次销售，群众可依据此信息按照相关法律条款要求，向销售此药品的定点医疗机构索赔。

2024年4月以来，国家医保局全力开展医保药品耗材追溯信息采集应用工作。国家医保局数据显示，截至2025年1月16日，全国已累计归集追溯码共158.06亿条，全国定点医疗机构接入88.09万家，接入率达94.7%。

“我们欢迎广大群众使用这一功能，扫一扫药品追溯码，查一查药品销售信息，一同参与到药品安全管理中来，共同维护用药安全，共同守护医保基金安全。”国家医保局有关负责人说。